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ΑΘΗΝΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2001-2005 
 

Η καταγραφή των γεγονότων διαμαρτυρίας για την προστασία και διεκδίκηση 
δημόσιων χώρων στην Αθήνα έγινε από τον Κάρολο Ιωσήφ Καβουλάκο, στο πλαίσιο 
έρευνας με τίτλο "Κινήματα της πόλης για την προστασία και διεκδίκηση δημόσιων 
χώρων στην Αθήνα του 21ου αιώνα".  Η έρευνα αυτή πραγματοποιήθηκε στο Ινστιτούτο 
Αστικής και Αγροτικής Κοινωνιολογίας του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών 
(ΙΑΑΚ/ΕΚΚΕ) στο πλαίσιο του ερευνητικού προγράμματος Αριστεία ΙΙ  με τίτλο 
"Τάσεις Κοινωνικού Μετασχηματισμού στον Αστικό Χώρο: Κοινωνική Αναπαραγωγή, 
Κοινωνικές Ανισότητες και Κοινωνική Συνοχή στην Αθήνα του 21ου Αιώνα", το οποίο 
χρηματοδοτήθηκε από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας του Υπουργείου 
Ανάπτυξης.  

Η διαμόρφωση της βάσης δεδομένων πραγματοποιήθηκε από τους Κάρολο Ιωσήφ 
Καβουλάκο και Γιώργο Κανδύλη. 

Στοιχεία της στατιστικής επεξεργασίας των δεδομένων βρίσκονται σε άρθρο του 
Κάρολου Ιωσήφ Καβουλάκου με τίτλο «Προστασία και διεκδίκηση δημόσιων χώρων: 
Ένα κίνημα της πόλης στην Αθήνα του 21ου αιώνα» που θα εκδοθεί από το ΕΚΚΕ σε  
συλλογικό τόμο με τίτλο "Τάσεις Κοινωνικού Μετασχηματισμού στον Αστικό Χώρο" με 
επιμέλεια των Θ. Μαλούτα, Ρ. Καυτατζόγλου, Δ. Εμμανουήλ, Α. Χατζηγιάννη, Ε. 
Ζακοπούλου. 

Για οποιαδήποτε χρήση των παρεχόμενων στοιχείων αναφέρατε τον ερευνητή, τον 
τίτλο του ερευνητικού προγράμματος και το ερευνητικό ίδρυμα.  

Κατάλογος με τα γεγονότα διαμαρτυρίας έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του 
Παρατηρητηρίου Ελεύθερων Χώρων της Αθήνας που φιλοξενείται στην ιστοσελίδα του 
Αναπτυξιακού Συνδέσμου Δυτικής Αθήνας.  
 http://www.asda.gr/elxoroi/kavoulakos0.htm  
http://www.asda.gr/elxoroi/kavoulakosindex.htm 
  
Μεθοδολογικές διευκρινήσεις   

Ως πηγές για την καταγραφή των γεγονότων διαμαρτυρίας χρησιμοποιήθηκαν τα 
καθημερινά και κυριακάτικα φύλλα των εφημερίδων «Ελευθεροτυπία» και 
«Ριζοσπάστης» της περιόδου 2001-2005, καθώς επίσης και ιστοσελίδες εναλλακτικής 
ενημέρωσης, όπως το Παρατηρητήριο Ελεύθερων Χώρων και το Athens Independent 
Media Center. Επικουρικά χρησιμοποιήθηκαν οι εφημερίδες Καθημερινή, Αυγή και 
Εποχή.  

Ως δημόσιος χώρος ορίστηκε κάθε χώρος της πόλης, στον οποίο έχουν ελεύθερη 
πρόσβαση όλοι οι πολίτες και βρίσκεται σε κοινή χρήση. Πιο συγκεκριμένα ως τέτοιοι 
χώροι ορίστηκαν τα πάρκα, τα άλση, οι παραλίες, τα δάση, οι πρασιές, οι πλατείες, τα 



πεζοδρόμια, οι δρόμοι και οι αρχαιολογικοί χώροι.  Οι αρχαιολογικοί χώροι εντάχθηκαν 
στη σχετική κατηγορία των δημόσιων χώρων εξαιτίας του ιδιαίτερου κοινού 
ενδιαφέροντος των πολιτών της πόλης, παρά το γεγονός ότι η πρόσβαση σε αυτούς είναι 
μόνο περιοδικά ελεύθερη. 

Ως γεγονός διαμαρτυρίας θεωρήθηκε κάθε ενέργεια, η οποία έχει όλα τα παρακάτω 
χαρακτηριστικά στοιχεία:  (α) Πραγματοποιείται  στο δημόσιο χώρο (β) από ανεξάρτητη 
από τους επίσημους κρατικούς θεσμούς (γ) συλλογικότητα ή στο όνομα συλλογικότητας, 
και (δ) έχει ως στόχο την έκφραση διαφωνίας και τον επηρεασμό συγκεκριμένων 
αποφάσεων ή και συνολικότερα των κοινωνικών, πολιτικών και οικονομικών συνθηκών, 
των θεσμών, αξιών και αντιλήψεων που διαμορφώνουν τις σχετικές αποφάσεις. 
 
  
Διευκρινήσεις επί της βάσης δεδομένων 
  
PLACE_DESCR: αναγράφεται ο ακριβής χώρος πραγματοποίησης του γεγονότος 
διαμαρτυρίας. 
 
PLACE_OTA: αναγράφεται ο δήμος εντός του οποίου πραγματοποιήθηκε το γεγονός 
διαμαρτυρίας. Σε ορισμένες περιπτώσεις ο δήμος εντός του οποίου πραγματοποιήθηκε η 
διαμαρτυρία είναι διαφορετικός από τον δήμο στον οποίο βρίσκεται ο δημόσιος χώρος, 
γύρω από τον οποίο αναπτύσσεται η διαμαρτυρία. Για παράδειγμα μια διαμαρτυρία που 
αναφέρεται στις παραλίες του Σαρωνικού πραγματοποιείται στο κέντρο της Αθήνας.  
 
PLACE_CLASS: Οι κωδικοί αναφέρονται στο τμήμα της πόλης που πραγματοποιείται 
η διαμαρτυρία.  
1: Κέντρο Αθήνας (1ο, 2ο, 6ο,7ο ΔΔ του Δήμου Αθηναίων)  
2: Δυτική Αθήνα & Δυτικά προάστια (1ο, 2ο, 3ο ΔΔ του Δήμου Αθηναίων και δυτικοί 
Δήμοι εντός λεκανοπεδίου)  
3: Βορειοανατολικά προάστια (ανατολικοί και βόρειοι Δήμοι εντός λεκανοπεδίου),  
4: Πειραιάς & Ν Προάστια (Δήμος Πειραιά και νότιοι Δήμοι εντός λεκανοπεδίου),  
5: Περιφέρεια Αττικής (Δήμοι εκτός λεκανοπεδίου).  
 
DAYS: αναγράφεται ο αριθμός των ημερών που διάρκεσε η διαμαρτυρία. 
 
REQUEST_SCALE: Οι κωδικοί αναφέρονται στη γεωγραφική κλίμακα / σημασία του 
δημόσιου χώρου στον οποίο αναφέρεται η διαμαρτυρία. Δεν σχετίζεται με το μέγεθος και 
την έκταση της διαμαρτυρίας.  
1: Τοπικό,  
2: Υπερτοπικό,  
3: Μητροπολιτικό,  



4: Εθνικό 
 
REQUEST_OLYMPICS:  Καταγράφεται η συσχέτιση των αιτημάτων της διαμαρτυρίας 
με έργα που αφορούν τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004. 
Yes/No 
 
REQUEST_CHAR: Οι κωδικοί αναφέρονται στο χαρακτήρα της διαμαρτυρίας.  
1: Αμυντικός (υπεράσπιση του δημόσιου χαρακτήρα ή του είδους της χρήσης ενός 
δημόσιου χώρου)  
2: Διεκδικητικός (διεκδίκηση για μετατροπή ενός χώρου σε δημόσιο)  
3: Μεικτός  
 
REQUEST_PLACE_DESCR: αναγράφεται ο δημόσιος χώρος για τον οποίο 
αναπτύσσεται η διαμαρτυρία.  
 
REQUEST_PLACE: Οι κωδικοί αναφέρονται στο είδος του δημόσιου χώρου γύρω από 
τον οποίο αναπτύσσεται η διαμαρτυρία.  
1: Πλατεία, 2: Πάρκο-άλσος, 3: Δάσος-δασική έκταση, 4: Αρχαιολογικός χώρος, 
5:Δρόμος, πεζόδρομος(-ιο), δίκτυα μετακινήσεων, 6:Παραλία, μαρίνα, 7: Άλλες 
περιπτώσεις 
 
EVENT_CHAR: Οι κωδικοί αναφέρονται στη μορφή της διαμαρτυρίας.  
1: Συζήτηση, ομιλία, συνέντευξη τύπου σε κλειστό χώρο,  
2: Συγκέντρωση διαμαρτυρίας και συνέλευση κατοίκων σε ανοικτό χώρο,  
3: Πορεία,  
4: Κατάληψη, αποκλεισμός, μπλοκάρισμα έργων,  
5: Πολιτιστικές εκδηλώσεις και συμβολικές ενέργειες,  
6: Συγκέντρωση υπογραφών και παράσταση στις αρχές,  
7: Προσφυγή στη δικαιοσύνη  
8: Άλλη περίπτωση. 
 
ORG_STRUCT: Οι κωδικοί αναφέρονται στη δομή του/των φορέα/ων οργάνωσης της 
διαμαρτυρίας 
1: Ένας φορέας,  
2: Συνεργασία περισσότερων του ενός φορέα,  
3: Επιτροπή φορέων 
 
ORG_LFORM: Οι κωδικοί αναφέρονται στη νομική μορφή του φορέα οργάνωσης της 
διαμαρτυρίας.  
0: Χωρίς νομ. Υπόσταση (πρωτοβουλία, επιτροπή κλπ.),  



1: Σύλογος/Σωματείο,  
2: Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία,  
3: Δημοτική παράταξη,  
4: Συνδικάτο, Κόμμα,  
5: ΟΤΑ,  
6: Άλλη περίπτωση. 
 
ORG_INIT: Οι κωδικοί αναφέρονται στην ιστορία και τις αιτίες σύστασης του φορέα 
οργάνωσης της διαμαρτυρίας.  
1. Πρωτοβουλία που συστήθηκε για την αντιμετώπιση ενός συγκεκριμένου 
προβλήματος,  
2: Προϋπάρχων φορέας που δραστηριοποιείται για την προστασία ή διεκδίκηση 
περισσότερων δημόσιων χώρων.  
 
EVENT_PVIO: αναφέρεται στην εκδήλωση φυσικής βίας κατά τη διάρκεια της 
πραγματοποίησης της διαμαρτυρίας.   
Γεγονότα φυσικής βίας ή όχι 
 



 Παραδείγματα της χρήσης της βάσης δεδομένων 
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